

老兵陈胜利16岁参军，因抗战改名“胜利”

“参加游击队，就做好了随时牺牲的准备”

本报记者 王昊男



抗战老兵陈胜利原名不叫“胜利”，是因为抗战改的名。

在北京市石景山区老干部活动中心，记者见到了身经百战、已过百岁的陈胜利。参军日期、入党时间、牺牲的战友、战斗细节……这些往事，他至今记忆犹新。

陈胜利，原名陈生粒，1922年8月生于河南望都县东高昌村，1938年1月参军，1944年2月加入中国共产党，先后参加抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，多次立功。在部队，他历任文化教员、政治指导员等职。1982年12月，陈胜利从北京市石景山区百货公司离休。

为什么参加游击队？

“战火烧到了家门口，誓死不当亡国奴”

“小时候家里穷，两岁没了父亲，12岁给地主打长工。”陈胜利回忆，“那时候，天天吃糠咽菜，饿不死就算好。”

1937年农历八月十四，这个日子像一根刺，扎在陈胜利的记忆里。15岁的他与表兄相约赶大集，突然轰鸣声从天上传来。那天，陈胜利和乡亲们第一次见到了日本鬼子的轰炸机。

“炸弹一颗接一颗，到处是死尸和断肢，哭喊声一片。”集市成了人间地狱，侥幸逃生的陈胜利后来听说，“集上炸死了100多人。”

回到村里，陈胜利吓得一宿没睡。第二天，天刚蒙蒙亮，屋外便传来乱糟糟的喊叫声：“日本人来了！日本人来了！”

“日军像禽兽一样，见东西就抢，见房子就烧，见到妇女就强奸。”陈胜利紧攥着拳头。

仇恨战胜了恐惧，一颗复仇的种子，埋进了少年心里。陈胜利说：“那会不再怕了，就想着杀鬼子报仇。”

不久后，一支队伍开进了村，但村里家家关门闭户。“那时候，各种武装鱼龙混杂，见到当兵的，老百姓都怕。”陈胜利说，“这支队伍不一样，不但不骚扰百姓，还帮着挑水干活，说要带着大家打鬼子，这就是八路军。”

听说是这样的队伍，村里好多年轻人都争着报名入伍。“我年龄小，又比较瘦，还怕队伍不要。”陈胜利说，他当时暗下决心，“如果真不要，我就赖着不走，这个兵我当定了。”

1938年1月，16岁的陈胜利成了光荣的游击队员。“八路军装备紧缺，就给我发了一把刀，

还有4枚手榴弹。”陈胜利用手比划着。武器虽然简陋，但心里痛快，“终于能跟日本人干一场了。战火烧到了家门口，誓死不当亡国奴。”

地雷战效果咋样？

“大道上埋、小道上埋，炸得来‘扫荡’的日寇晕头转向”

“那时候的子弹，比金子还金贵。”陈胜利所在的游击队，驻扎在河北唐县的一个村里，“总共三十几条枪，每条枪二三十发子弹。队伍上有个不成文的规定，每打5发子弹，就得缴一条鬼子的枪。子弹壳必须捡回来，凭子弹壳领新子弹。”

鬼子占据县城，装备精良，飞机大炮样样有。拼武器，游击队肯定吃亏。

“我们和村民联合，开展地雷战、地道战。”陈胜利回忆，“那地道挖得巧着呢。猪圈、磨盘、马棚都是地道口，能防御、能排水、能放烟，家家通、村村连。”

地雷更是花样多，用山上的石头造“石雷”，铁匠铺里造“铁雷”。“大道上埋、小道上埋，炸得来‘扫荡’的日寇晕头转向。”陈胜利越说声音越大，“每次鬼子进村，都要付出代价。”

1941年1月的那场战斗，陈胜利记忆最深。当时，晋察冀军区第三军分区工部与游击队驻在同一个村，陈胜利和战友们的一项重要任务就是做好保卫工作。一天凌晨，300多个日军悄悄包围了村庄。激战整日后，游击队退入地道。

“战斗前两天下了场雪，一开始地道的烟道口被雪盖着，后来烟道口的雪化了，日军发现了破绽。”陈胜利说，“日军先是灌水，后来就从地面往下挖，来回折腾了几个小时，眼看地道就要被挖穿。”

“大家把手榴弹的拉环都挂在了手指上，准备冲出去跟鬼子拼了。”一声枪响，战友撂倒了洞口的日本兵。陈胜利和战友们迅速冲出地道，打了敌人一个措手不及。正在这时，八路军骑兵连的增援到了，“里外夹击，打死30多个日本兵，剩下的逃跑了。”

“我们的战友也牺牲了不少，但是我们赶走了敌人。”陈胜利喝了口水，用力擦了下拳头，“参加游击队，就做好了随时牺牲的准备。”

会经常想起战友吗？

“他们是英雄，是我们永远不能忘记的英雄”

除了武器弹药，抗战期间最重要的资源



是什么？那就是粮食。

“那时候亩产粮食少，老百姓自己吃一部分，一部分给部队，不能让鬼子抢走。”陈胜利参加过两次护粮战斗，每一次回忆都像在眼前。

1942年麦收前，他和几名战友执行任务回来，在北罗镇村外遇到一队抢粮的日伪军。几人一商量，决定打个伏击，阻止敌人进村。

“我们藏在村口的破土房里，约好等敌人走近了再打，绝不能浪费子弹。”陈胜利回忆，由于战斗突然，走在前面的几个伪军马上就倒下。但双方交火后，敌人发现他们人少，就成扇形向房子包围过来。

“大家就向敌人身后绕，一边迂回一边扔手榴弹。”激烈的枪声，惊动了在村里的八路军，很快大部队就赶到了。战斗胜利后，大队长马卫华拍着他的肩膀说：“生粒啊，你该叫胜利。你在，胜利就在。”从此，陈生粒就成了陈胜利，这个名字再也没有变过。

同年秋收的那次战斗，更是让陈胜利终生难忘。300多名八路军战士在唐县城南设伏，等着抢粮的敌人进入伏击圈。“趴在草丛里，蚊子咬得痒痒，谁也不动。”陈胜利回想，大概天快亮时，200多个日伪军进入了埋伏圈，“枪声一响，敌人就乱了阵脚，打死80多人，活捉17个。”

正准备清理战场，一大批敌人竟从后面围了上来。队伍前后受敌，选择分散突围。

陈胜利实在跑不动了，发现路旁有一个土坑，就跳进去用草作掩护隐蔽了起来。

“8位被抓的战友，被鬼子用铁丝穿过手心，串在一起押回了县城。”陈胜利的眼眶红



寄语

翻身不忘共产党，抗战精神代代传。

陈胜利

本报记者 王昊男摄

图②：青年时期的陈胜利。

受访者供图

了，“第二天在县城游街，最后被残忍地杀害了。”

说到这里，老人沉默了好久。“他们是英雄，是我们永远不能忘记的英雄。”陈胜利说，“我们一定要让后人记住，我们的同胞曾经饱受蹂躏过，要把伟大抗战精神一代代传下去。”

图①：陈胜利近照。

本报记者 王昊男摄

图②：青年时期的陈胜利。

受访者供图

本报北京7月16日电（记者江琳）国务院台办发言人陈斌华16日在例行新闻发布会上表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。台湾光复是抗战胜利的重要成果，是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大胜利，值得两岸同胞共同纪念。

陈斌华应询介绍了近期两岸同胞共同纪念中国人民抗日战争胜利和台湾光复80周年的情况，包括：7月，电影卫星频道节目制作中心、山西省文旅厅和海协会两岸交流基金等有关方面共同举办《黄河回响》——纪念抗战胜利暨台湾光复80周年两岸音乐会；8月，福建省福州市、三明市等地将举办纪念抗日战争胜利和台湾光复80周年两岸青年合唱快闪纪实、两岸将军书画作品馆藏展、两岸抗战主题展等活动。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动将邀请国民党抗日老兵参加，台防务部门和陆委会诬蔑纪念活动，还威胁恐吓抗日老兵“勿受诱惑”。对此，陈斌华表示，中国人民抗日战争是正义战争邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大战争，是世界反法西斯战争的重要组成部分。民进党当局将纪念抗战胜利诬蔑为“统战伎俩与认知作战”，充分暴露其逆历史潮流而动、反人类社会共同价值的丑恶面目。

他指出，抗日战争是一场全民族中华儿女众志成城、同仇敌忾、反抗日本军国主义侵略的正义斗争。80多年前，中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党指挥的正面战场协力合作，形成了共同抗击日本侵略者的战略局面。我们邀请国民党老兵参加纪念活动，是对历史事实的尊重，是对他们浴血奋战、保家卫国战绩的褒扬。民进党当局不仅不举办抗战纪念活动，还威胁恐吓这些抗战老兵，其心可诛，其行可耻，必将遭到广大台湾同胞的坚决反对。

赖清德所谓“团结十讲”在岛内引发强烈争议和反对、批评。有记者问，赖清德的讲话是否已经突破红线？大陆方面如何反制？陈斌华表示，赖清德所谓“团结十讲”充斥着谎言与欺骗、敌意与挑衅，刻意扭曲、割裂历史，七拼八凑、大肆兜售“台独”分裂谬论，煽动两岸对立对抗，可谓错漏百出的“台独”歪理邪说大杂烩和在岛内蛊惑人心的“台独”社会动员，充分表明其“台独”本性冥顽不化，充分证明其是不折不扣的“和平破坏者”、彻头彻尾的“战争贩卖者”、名副其实的“麻烦制造者”。

陈斌华指出，当前台海局势紧张动荡的根源是民进党当局和赖清德顽固坚持“台独”立场、不断进行谋“独”挑衅，在“台独”分裂的邪路上一条道走到黑。台湾是中国神圣领土不可分割的一部分，我们决不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去。任何分裂祖国的势力和行径，必将遭到全中国人民的迎头痛击！

山东济南推进水电气暖网联合报装协同施工，减少路面反复开挖

本报记者 肖家鑫

在位于山东济南高新区的济南市中心医院东院区二期项目现场，施工团队作业正忙。“项目建设高效，符合预期进度，离不开精简审批。”项目建设企业负责人刘同生介绍，从项目建设提出市政公用服务接入申请到进场施工，前后只用了20天。“过去，市政公用服务的接入，需要分门别类单独报装，跑多个单位，耗时耗力。”刘同生说，“这次联合报装，效率还挺高！”

此前，抱着试一试的态度，刘同生在“爱山东”政务服务平台企业诉求专区反馈意见，留下了联系方式。当天下午，济南高新区审批服务部项目工作人员李海军打来电话，听取刘同生诉求后，他协调供水、燃气等相关部门，共同勘察现场，并对接济南市行政审批服务局，确定市区两级协同推进。

现场勘察结束后，济南水务集团与山东港华燃气公司制定施工方案，协同施工以减少路面反复开挖，高新区政务服务中心联合受理供水和燃气的相关市政外线接入手续。受理现场，两家公司共同填报一张申请表，实现规划、道路挖掘、临时占绿等多项联合报批。

济南加快落实水电气暖网联合报装“一件事”改革，承诺市政设施建设类审批3个工作日内办结，建设工程规划许可证8个工作日内办结。截至目前，济南市累计为2198个建设项目办理市政公用联合报装“一件事”服务，累计向市政公用单位推送共享相关信息2.8万余条。

福建福州新区加大引才育才力度

本报福州7月16日电（记者刘晓宇）福建福州新区创新引才平台载体，推动“校地企联动”，以市场化引才、畅通信息互联、加强人才保障为着力点，以人才优势助推高质量发展。目前，福州新区推出综合奖励、人才贡献、住房保障等配套政策，推动“一园一策”“一业一策”等制度创新，激发各方引才招商的积极性和主动性。

在福建永荣锦江股份有限公司自动化卷绕车间，生产线上400多机台，只有四五个工人在旁操作。生产线末端的AI视觉检测设备引人注目。“AI智能检测不合格产品，精度从之前的70%提高到99.5%。”公司技术研发部副总经理付重先介绍，2024年，福州新区促成武汉纺织大学同区签订校地合作协议，邀请学校专家指导纺织化纤产业发展。随后，AI视觉检测设备等多项智能设备陆续“上新”，为企业降本增效。福州新区自获批至2024年9年间，地区生产总值年均增长8.6%，固定资产投资年均增长13.5%，规上工业增加值年均增长8.5%。

本报版编：季健明 许丹旸 徐雷鹏

版式设计：张丹峰



“锋刃—2025”国际狙击手射击竞赛举行

本报北京7月16日电（记者李龙伊）“锋刃—2025”国际狙击手射击竞赛15日在位于新疆乌鲁木齐的武警部队某训练基地开幕，来自20多个国家的50余个狙击小组参赛。其中，中国派出自陆军、海军、空军和武警部队的12个狙击小组参赛。

此次竞赛区分精准基础、典型场景、综合战斗、远距离挑战狙击4个类别，设置暗箭刀锋、百步穿杨等12个竞赛课目。本届竞赛的课目设置更加注重人装结合，将无人机空中侦察、突袭车陆上掩护等人员协同与狙击作战结合设置。

上图：中国武警部队参赛选手参加“移形换位”课目竞赛。

右图：各国参赛选手参加“移形换位”课目竞赛。

以上图片均为侯崇慧摄

人民法院案例库收录案例数量突破5000件

实现对常见罪名、多发案由的全覆盖

本报北京7月16日电（记者魏哲）记者从最高人民法院获悉：截至15日，人民法院案例库收录案例数量达到5040件，实现了对常见罪名、多发案由的全覆盖。

高人民法院审核认为对类案审判具有示范价值的参考案例。2024年2月27日，人民法院案例库正式上线并面向社会开放，首批收录3711件入库案例。此后，案例编选机制不断完善，案例编选标准进一步规范，入库案例质量不断提升、数量稳步增长、结构日益优化。

在促进法律正确统一适用方面，人民法院案例库针对审判实践中普遍反映的重点难点问题，及时收录相关权威案例，明晰法律适用标准和裁判规则，为全国四级法院审理类似案件提供参考，“同案同判”的要求得到更好落实。

今年上半年3.33亿人次出入境

外国人免签入境同比上升53.9%

本报北京7月16日电（记者张天培）7月16日，国家移民管理局召开新闻发布会，发布2024年上半年移民管理主要数据。上半年，全国移民管理机构累计查验出入境人员3.33亿人次，同比上升15.8%。其中内地居民1.59亿人次、港澳台居民1.36亿人次，同比分别上升15.9%、12.2%；外国人3805.3万人次，同比上升30.2%。

上半年，移民局政务服务平台为中外出入境人员提供查询等政务服务8987万人次，为港澳台居民、海外华侨和外国人免费提供身份核验服务3059万人次；国家移民管理机构12367服务平台受理中外人员咨询等351.9万人次，涉及100多个国家和地区。

全国移民管理机构持续深化政务服务便捷化、边检通关便利化，不断提升移民管理服务效能，出台实施东盟国家旅游团入境云南西双版纳免签政策，新增印度尼西亚为中国240个小时过境免签政策。适用国家，加强来华入境、停留、出境等全链条动态服务管理，积极会同相关主管部門推进外籍人员支付、住宿、交通等便利化，有效促进了中外人员往来和经贸合作，上半年外国人免签入境1364万人次，同比上升53.9%。

此外，全国移民管理机构统筹推进严厉打击妨害国（边）境管理犯罪，上半年共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件6914起，抓获犯罪嫌疑人1.8万余人，打掉犯罪团伙223个。